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Vlaams Parlement 

De Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid hield op 19 oktober 

2022 een verslagmoment van de Europese Ministerraden Landbouw en Visserij van 

februari tot en met oktober 2022.  

 

De belangrijkste thema’s van de Europese Ministerraden Visserij werden toegelicht 

door Barbara Roegiers, attaché Visserij van de Algemene Afvaardiging van de 

Vlaamse Regering bij de Permanente Vertegenwoordiging van België bij de Euro-

pese Unie.  

 

De belangrijkste thema’s van de Europese Ministerraden Landbouw werden toege-

licht door Pieter Lietaer, attaché Landbouw van de Algemene Afvaardiging van de 

Vlaamse Regering bij de Permanente Vertegenwoordiging van België bij de Euro-

pese Unie.  

 

De presentaties van de sprekers zijn raadpleegbaar op de dossierpagina van dit 

document op www.vlaamsparlement.be. 

I. Visserij 

1. Toelichting 

1.1. De Agrifishraad van 13 juni 2022 

1.1.1. Vooruitgangsrapport 

Op de Agrifishraad van 13 juni 2022 werd gecommuniceerd over de stand van 

zaken van het Gemeenschappelijk Visserijbeleid (GVB). Het vooruitgangsrapport 

van het GVB stelt duidelijk dat steeds meer visbestanden zich op een duurzaam 

niveau bevinden. Vooral de bestanden in de Noordoost-Atlantische Oceaan, van 

belang voor de Vlaamse vissers, kennen heel goede resultaten. Ook de gedeelde 

bestanden met het Verenigd Koninkrijk en Noorwegen doen het goed. In de Oost-

zee en de Middellandse Zee ligt er helaas nog veel werk op de plank.  

1.1.2. Oostzee 

De visbestanden in de Oostzee staan onder druk mede door milieuproblemen. In 

een gezamenlijke verklaring wezen Denemarken, Estland, Finland, Duitsland, Let-

land, Litouwen, Polen en Zweden op de rol van de Russische Federatie. Een groot 

aantal andere lidstaten, waaronder België, ondersteunde mondeling deze verkla-

ring om alle mogelijke wettelijke en politieke instrumenten te analyseren. Europees 

commissaris voor Milieu, Oceanen en Visserij Sinkevičius lichtte op zijn beurt con-

creet toe welke sancties er momenteel worden genomen ten opzichte van de Rus-

sische Federatie.  

1.1.3. Relatie met derde landen 

De relatie met derde landen over visserijbeleid blijft een uitdaging. Een eerste 

voorbeeld betreft het Verenigd Koninkrijk dat recent visserijbeperkingen heeft aan-

gekondigd in de Doggerbank. De Doggerbank is voornamelijk van belang voor de 

Deense, Nederlandse en Duitse vloot. Ook geldt vanaf 1 oktober 2022 een ban op 

het gebruik van de boomkor in Noorse wateren. Verder blijft het gedeelde beheer 

in de Middellandse Zee met derde landen moeilijk. 

1.1.4. Oorlog in Oekraïne en hoge brandstof 

Daarnaast heeft de oorlog in Oekraïne belangrijke gevolgen voor de brandstofprij-

zen, een aspect dat tijdens de Agrifishraad uitgebreid aan bod kwam. De commis-

saris heeft een snelle amendering van het EFMZVA voorzien waarmee hulp wordt 
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beschikbaar gesteld. Opvallend was de interventie van de Nederlandse delegatie 

die wees op het feit dat pulsvisserij daarvoor een oplossing had kunnen zijn, ware 

het niet dat die verboden is in de Europese Unie.  

1.1.5. Programmering van het Europees Fonds voor maritieme zaken, visserij en 

aquacultuur (2021-2027) 

Op initiatief van de Europese Commissie werd dit punt geagendeerd om de lidsta-

ten aan te manen werk te maken van de programmering voor het nieuwe EFMZVA.  

 

De commissaris benadrukte het belang van de blauwe economie en van langeter-

mijninvesteringen, en ook de noodzaak om in te zetten op veerkracht en het kli-

maat. Door de sterke wijziging in de globale context moet ook de hoge 

afhankelijkheid van fossiele brandstoffen verminderen. Samen met een aantal an-

dere lidstaten meldde België dat momenteel de laatste hand wordt gelegd aan het 

programma. In deze interventies ging veel aandacht uit naar de energietransitie 

en voedselzekerheid.  

1.2. De Agrifishraad van 18 juli 2022 

Tijdens deze raad werd stilgestaan bij de raadsconclusies over nieuwe strategische 

richtlijnen voor een meer duurzame, veerkrachtige en competitieve aquacultuur-

sector voor de periode 2021-2030. Dat was een belangrijke prioriteit voor het Tsje-

chische voorzitterschap, dat niet beschikt over een eigen vloot.  

 

Inhoudelijk gaan de raadsconclusies in op de uitdagingen van de aquacultuursec-

tor, zoals voldoende ruimte, proper water en het onder controle krijgen van ziekten 

en potentiële roofdieren. Daarnaast is er ook aandacht voor innovatie, de link met 

beleidsinitiatieven zoals de Green Deal en de farm-to-forkstrategie, de afhankelijk-

heid van invoer die moet verminderd worden en de bijdrage aan de voedselzeker-

heid.  

 

De conclusies werden unaniem aangenomen en ook volop gesteund door de Euro-

pese Commissie. Deze laatste vroeg bijkomend dat de lidstaten hun nationale plan-

nen aanpassen aan deze conclusies en de beschikbare fondsen gebruiken.  

1.3. De Agrifishraad van 26 september 2022 

1.3.1. De vangstmogelijkheden voor 2023: de gedeelde bestanden met het 

Verenigd Koninkrijk, Noorwegen en andere kuststaten 

Dit punt is erg belangrijk voor België. Sinds de Brexit is de hele onderhandelings-

cyclus voor de vangstmogelijkheden overhoopgehaald. Het is vanaf nu de bedoe-

ling om eerst intern binnen de EU een akkoord te vinden over het EU-standpunt 

voor de onderhandelingen met derde landen te beginnen. Tijdens deze raad is er 

een eerste gedachtewisseling geweest over de EU-standpuntbepaling in de ko-

mende onderhandelingen. België wees voornamelijk op de exponentiële toename 

van gesloten gebieden in Britse wateren, en op de ban op het gebruik van de 

boomkor in Noorse wateren vanaf 1 oktober 2022. Het is de bedoeling om deze 

week een akkoord te bereiken over het EU-standpunt. 

 

Voor de onderhandelingen met het VK worden in november minstens 4 weken 

voorzien, voor het trilaterale akkoord met de VK, EU en Noorwegen (vooral be-

langrijk voor bestanden in de Noordzee) worden 2 weken voorzien en voor het 

bilaterale akkoord met Noorwegen (vooral van belang voor quotaruil, bepaalde be-

palingen rond licenties en controle enzovoort) worden ook 2 weken voorzien. 
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Het is de bedoeling dat al deze akkoorden op tijd kunnen omgezet worden voor de 

Agrifishraad van 12 en 13 december 2022 zodat er tegen 1 januari 2023 duidelijkheid 

is voor de Europese vissers. Meer bepaald voor de relatie met het VK bepaalt het 

Handels- en Samenwerkingsakkoord met het VK dat er voor 10 december een ak-

koord moet zijn en ten allerlaatste tegen 20 december. Het is dus mogelijk dat er 

zoals vorig jaar na de decemberraad nog onderhandelingen plaatsvinden met het VK.  

1.3.2. Sluiting van visserijgebieden 

Dit punt over de sluiting van voornamelijk diepzeevisserijgebieden, minder van 

belang voor België, kreeg veel aandacht in de EU-pers. Het punt werd namens 

Frankrijk, maar samen met Ierse en Spaanse delegaties, geagendeerd en heeft 

betrekking op de uitvoeringsverordening (EU) 2022/1614 van de Commissie van 

15 september 2022. De betrokken lidstaten klagen aan dat de betrokken sectoren 

en lidstaten onvoldoende geconsulteerd werden en dat er geen rekening werd ge-

houden met de laatste beschikbare wetenschappelijke gegevens. Men vraagt 

daarom om de genomen maatregelen te herzien van zodra het nieuwe wetenschap-

pelijke advies beschikbaar is.  

 

Volgens de commissaris stemden in juni, naast de vele onthoudingen, maar twee 

lidstaten tegen de uitvoeringsverordening in het beheerscomité. Het nieuwe advies 

wordt dit najaar verwacht maar zal wellicht niet retroactief worden toegepast. 

1.3.3. De toekomst voor het Europese aalbestand  

Een derde punt werd op vraag van de Commissie geagendeerd en betrof de toe-

komst van het Europese aalbestand. Er vond een korte gedachtewisseling plaats 

over de te nemen maatregelen voor een betere bescherming van het bestand. De 

meningen liepen uiteen: één groep van lidstaten benadrukte de al bestaande maat-

regelen, een andere groep lidstaten wenst verdere maatregelen te nemen. 

 

De Vlaamse interventie heeft een globaal initiatief voor een betere bescherming 

van de paling verwelkomd en stelde drie maatregelen voor: zowel de mortaliteit 

die veroorzaakt wordt door turbines beperken, de migratie van glasaal bij zeeslui-

zen herstellen, als de stroomopwaartse migratie van glasaal en jonge aal naar de 

binnenwateren herstellen.  

1.4. De Agrifishraad van 17 oktober 2022 

Op deze raad stonden twee punten geagendeerd. Enerzijds een gedachtewisseling 

in het kader van de ICCAT-jaarvergadering 2022, waarop de spreker niet zal in-

gaan, en anderzijds het politieke akkoord over de vangstmogelijkheden in de Oost-

zee voor 2023. 

 

Hoewel België doorgaans geen belang heeft bij de vangstmogelijkheden in de Oost-

zee, sloot ze zich aan bij Nederland en Frankrijk voor een gezamenlijke verklaring 

over interzonale flexibiliteit voor haring van Skagerrak naar de Noordzee. In prin-

cipe is het mogelijk om quotum dat je niet opvist in een bepaald gebied, op te 

vissen in een ander gebied. De haring in het Westelijk deel van de Oostzee is er 

vrij slecht aan toe en vermengt zich nogal sterk met de Skagerrak. Denemarken 

en Zweden hebben vorig jaar gevraagd om hun quotum te mogen opvissen in de 

Noordzee en dat is toen eenmalig toegestaan. Volgende week zal men bekijken 

hoe men dat in 2023 zal aanpakken. 

 

Verder ging het vooral over de toestand van de bestanden in de Oostzee, wat 

minder van belang is voor ons, en over een beperkte amendering van TAC en quota 

2022 voor zuidelijke heek, Noorse kever en lodde. 
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1.5. Overige dossiers 

Tot slot licht de spreker nog twee dossiers toe die niet aan bod zijn gekomen op 

de Agrifishraden, maar wel van belang zijn.  

 

Een eerste dossier betreft de toegangsregeling. Het Europees Parlement had een 

amendement gestemd waardoor zowel de Belgische als Nederlandse seiners geen 

toegang meer zouden krijgen tot de Franse twaalfmijlszone. Dit amendement is 

uiteindelijk opgeheven en op 12 oktober 2022 is er op de Coreper een akkoord 

gevonden over de verlenging van het huidige toegangsregime voor de volgende 10 

jaar. Dat is goed nieuws voor de vissers die actief zijn in de Franse twaalfmijlszone. 

Het akkoord treedt in voege op 1 januari 2023. 

 

Daarnaast is men nog altijd bezig met de herziening van de Controleverordening. 

Op 13 oktober 2022 vindt daarover opnieuw een politieke trialoog plaats. 

2. Bespreking 

2.1. Stefaan Sintobin 

Stefaan Sintobin stipt aan dat de brandstofprijzen een grote impact hebben op de 

sector. Mevrouw Roegiers heeft aangegeven dat op de Agrifishraad van 13 juni 

2022 dit aspect is besproken. Welke concrete maatregelen zijn er ondertussen ge-

nomen om de visserij te ondersteunen? 

2.2. Arnout Coel 

Arnout Coel excuseert zijn fractiegenote Cathy Coudyser die vandaag niet aanwe-

zig kon zijn.  

 

Een eerste vraag betreft de duurzamere aquacultuur waarnaar mevrouw Roegiers 

heeft verwezen. Doelt men in dit kader op de aquacultuur zelf, de activiteit zelf, 

die duurzamer moet worden? Bijvoorbeeld door in te zetten op circulariteit? Of gaat 

het hier over de impact van aquacultuur op het milieu?  

 

Daarnaast gaat Arnout Coel in op de onderhandelingen met het VK en Noorwegen 

die al jaren stroef verlopen. Het akkoord over de vangstmogelijkheden valt telkens 

bijzonder laat waardoor er veel onzekerheid heerst in de visserijsector. Kan me-

vrouw Roegiers wat meer toelichting geven bij de onderhandelingen die op dit mo-

ment plaatsvinden?  

2.3. Bart Dochy 

Bart Dochy heeft een vraag over de toegang van Vlaamse vissers tot de Britse 

wateren. Mevrouw Roegiers heeft in haar verslag van de Agrifishraad van 26 sep-

tember 2022 aangehaald dat in het kader van de vangstmogelijkheden voor 2023, 

België twee aandachtspunten heeft aangestipt, waaronder de exponentiele toename 

van gesloten gebieden in Britse wateren. Betekent dat dat er zich andere zaken 

manifesteren dan er werden afgesproken of verwacht in het kader van de Brexit? 

2.4. Barbara Roegiers 

In het kader van de hoge brandstofprijzen bevestigt Barbara Roegiers dat er steun 

is voorzien. Enerzijds via een amendering van het EFMZVA, anderzijds is er ook de 

mogelijkheid gecreëerd tot het verlenen van staatssteun. De Vlaamse Regering 

heeft erkend dat de visserijsector een zware crisis doormaakt en heeft besloten 

staatssteun te voorzien. Vissersbedrijven hadden de tijd tot 1 september 2022 om 

een aanvraag tot steun in te dienen.  
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Wat de vraag van Arnout Coel betreft, antwoordt Barbara Roegiers dat er momen-

teel niet veel Europese regelgeving bestaat over aquacultuur. Er worden voorna-

melijk aanbevelingen gedaan via raadsconclusies. De gevolgen van aquacultuur op 

het milieu vallen eerder onder het thema Leefmilieu. Wat Vlaanderen betreft, merkt 

de spreker op dat men vooral inzet op circulariteit, duurzaamheid en innovatie. 

 

Wat de onderhandelingen met het Verenigd Koninkrijk en Noorwegen over de 

vangstmogelijkheden betreft, erkent Barbara Roegiers dat 2021 een bijzonder en 

intensief jaar was. De eerste helft van het jaar moest nog onderhandeld worden 

over de vangstmogelijkheden 2021, in de tweede helft van het jaar ging het over 

de vangstmogelijkheden 2022. De spreker merkt op dat de onderhandelingsproce-

dure zich moest settelen na een ingrijpende gebeurtenis als de Brexit. De lidstaten 

hebben wel hun lessen getrokken uit deze periode: België heeft aan de Europese 

Commissie gevraagd om het non-paper, waarin de EU-standpunten voorafgaand 

aan de onderhandelingen wordt voorgesteld, vroeger te delen met de lidstaten 

zodat de onderhandelingen vroeger kunnen starten. De Commissie is hierop inge-

gaan en heeft de gedachtewisseling over deze non-paper dit jaar een maand ver-

vroegd. 

 

Barbara Roegiers benadrukt dat men er altijd alles aan doet om op tijd tot een 

akkoord te komen. Maar het is duidelijk dat het Verenigd Koninkrijk, in tegenstel-

ling tot de EU, minder onder tijdsdruk staat van allerhande procedures. Het mag 

dus geen taboe zijn om op een later moment tot een goed akkoord te komen, 

waarin onze belangen zijn opgenomen 

 

Wat de toegang van Vlaamse vissers tot de Britse wateren betreft lijst Barbara 

Roegiers op dat het eerst over een inperking van de Doggerbank ging. Daarna is 

het Verenigd Koninkrijk een consultatie gestart over dertien kwetsbare gebieden 

en recent heeft men ook pilootprojecten voorgesteld in vijf gevoelige gebieden. 

Men vreest daarnaast dat het Verenigd Koninkrijk windmolenparken zal plaatsen 

boven belangrijke vissersgebieden. De Europese Unie probeert zoveel mogelijk vis-

serijgebieden te behouden voor de Europese vissers. België blijft deze problema-

tiek hoog op de agenda van de Commissie plaatsen en heeft ook aangedrongen 

dat te bespreken op het Gespecialiseerd Visserijcomité dat zich toelegt op alle uit-

dagingen tussen het Verenigd Koninkrijk en de Europese Unie over visserij. Dit 

punt zou op korte termijn aan bod komen.  

II. Landbouw 

1. Toelichting 

Pieter Lietaer legt uit dat hij in plaats van een chronologisch overzicht een thema-

tisch overzicht zal geven. Eén thema heeft immers de agenda van de verschillende 

raden gedomineerd: de Russische invasie van Oekraïne en de impact daarvan op 

de landbouwmarkten. 

1.1. Russische invasie in Oekraïne en de impact op de marktsituatie en crisis in de 

varkenssector 

1.1.1. Mededeling 23 maart 2022: “De voedselzekerheid waarborgen en de 

veerkracht van voedselsystemen versterken” 

Sinds de Russische invasie van Oekraïne is er op elke raad gediscussieerd over de 

gevolgen van deze invasie. Op 2 maart 2022 vond er onder Frans voorzitterschap 

een extra raad plaats en ook nadien is dit punt consequent op de agenda van de 

raden geplaatst. Om de gevolgen van de invasie op te vangen zijn er verschillende 

maatregelen genomen. 
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De meest in het oog springende maatregel is het steunpakket van 23 maart 2022 

waarmee de Commissie via een mededeling over het garanderen van de voedsel-

zekerheid 500 miljoen euro uittrekt. De middelen van deze maatregelen komen 

deels uit de crisisreserve: een Europese reserve die al tien jaar bestaat maar, on-

danks de vele crisissen in de landbouwsector, nooit eerder werd aangewend. Con-

creet ontvangt Vlaanderen, inclusief Vlaamse co-financiering 8,1 miljoen euro uit 

deze reserve.  

 

Dit steunpakket bevat verder ook enkele andere maatregelen: de mogelijkheid om 

hogere voorschotten te betalen, de mogelijkheid voor de varkenssector om var-

kensvlees privaat op te slaan (en waarvoor men financiering kan krijgen uit Euro-

pese budgetten), de uitzondering op de vergroeningsmaatregel van braakliggende 

percelen en de flexibilisering om de invoer van voeder uit derde landen te facilite-

ren. 

1.1.2. Andere maatregelen 

De Europese Commissie vroeg verder aan de lidstaten om via de GLB Strategische 

Plannen aandacht te hebben voor de impact van de Russische invasie en zodoende 

concrete maatregelen te treffen. De meest voor de hand liggende maatregel is 

daarnaast de solidariteitscorridors: specifieke transportkanalen – zowel over het 

spoor als over de weg – tussen Oekraïne en Europese lidstaten, die worden gesti-

muleerd.  

 

Verder is er ook de mogelijkheid om een forfaitair bedrag uit te keren aan land-

bouwers via de tweede pijler. Ook voor Oekraïense boeren is er (indirecte) steun 

via de tijdelijke tariefvrije invoer van bepaalde producten uit Oekraïne. Deze tijde-

lijke opheffing van tarieven is geldig gedurende één jaar. Deze maatregel veroor-

zaakt ongerustheid in bepaalde sectoren zoals de pluimveesector en zal volgens de 

spreker dan ook van nabij worden opgevolgd. 

 

Een andere maatregel betreft een uitzondering op de gewasrotatie en het aanhou-

den van niet-productieve elementen op akkerland voor het jaar 2023.  

 

Het tijdelijke staatssteunkader, gecreëerd ten tijde van corona, is verlengd.  

 

Op de laatste raad (9 november 2022) heeft België gevraagd om RENURE-

meststoffen toe te laten. Dat zijn meststoffen die afkomstig zijn van dierlijke mest 

en zodanig bewerkt zijn dat ze veilig kunnen worden toegepast. 

 

Tot slot haalt de spreker een dossier aan dat geen link heeft met de gevolgen van 

de Russische invasie, maar wel regelmatig besproken is geweest op de verschil-

lende raden. In mei 2022 heeft België aandacht gevraagd voor de problematiek 

van de droogte. In de zomermaanden is de problematiek alleen maar toegenomen, 

niet alleen in Vlaanderen maar ook in de rest van Europa, waardoor het thema 

blijvend op de agenda is komen te staan. 

1.2. Handelskwesties 

Een eerste kwestie die regelmatig op de raden aan bod is gekomen is de weder-

zijdse toepassing van de normen voor Europese landbouwproducten op ingevoerde 

landbouwproducten. Dit principe is onder Frans voorzitterschap hoog op de agenda 

geplaatst. In navolging van het akkoord over het nieuwe GLB heeft de Europese 

Commissie een rapport opgemaakt over de toepassing van milieu- en gezondheids-

normen op ingevoerde landbouwproducten. Het rapport in kwestie werd opgele-

verd in juni 2022. In het rapport concludeert de Europese Commissie dat het 

mogelijk is om de Europese normen op diverse manieren toe te passen op pro-

ducten uit derde landen, weliswaar op een ad-hocmanier. Maar op korte termijn 
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zal de Commissie geen regelgevende initiatieven nemen. Het principe wordt wel 

meegenomen bij de onderhandeling van handelsakkoorden. 

 

De ministeriële meeting van de WTO die doorgaans tweejaarlijks doorgaat en in 

november 2021 niet kon doorgaan wegens corona is uitgesteld doorgegaan in juni 

2022. Door de situatie in Oekraïne is deze meeting grotendeels opgedragen aan 

het belang van de voedselzekerheid. 

 

Op de Europese ministerraad van maandag lag, onder impuls van de ‘State of the 

Union’-toespraak van Ursula von der Leyen, de handelsagenda op tafel. Von der 

Leyen is ervan overtuigd dat men de banden moet aanhalen met gelijkgezinde lan-

den en dat de invoer moet gediversifieerd worden met het op oog op voedselzeker-

heid. Om die reden hoopt ze op een snelle afronding van de onderhandelingen over 

de handelsakkoorden zoals Mercosur en het EU-Australia Free Trade Agreement.  

1.3. Wetgevende dossiers 

In februari heeft een groot aantal lidstaten hun bezorgdheden geuit over de aan-

gekondigde hervorming van het promotiebeleid. Het betreft het budget dat de EU 

vrijmaakt om promotie te maken voor agrovoedingsproducten. VLAM doet regel-

matig beroep op dit budget. In het kader van de farm-to-forkstrategie had de 

Commissie een herziening van deze verordening aangekondigd. Vandaag heeft de 

Commissie de herziende tekst nog niet vrijgegeven. Het belangrijkste discussie-

punt betreft de reikwijdte van de tekst: zullen alcohol en vlees worden opgenomen 

in de verordening? 

 

Een ander wetgevend dossier dat werd besproken is de verordening over geogra-

fische indicaties die wordt herzien. Op 31 maart 2022 heeft de Commissie een 

voorstel op tafel gelegd. Wellicht zal men dit dossier afronden in de loop van 2023. 

 

Een laatste wetgevend dossier betreft de verordening over het duurzaam gebruik 

van gewasbeschermingsmiddelen. Deze verordening, die gevoelig ligt, stelt ambi-

tieuze doelstellingen voor om het gebruik van pesticiden te reduceren. Samen met 

de publicatie van de verordening werd ook een effectbeoordeling gepubliceerd. 

Sommige lidstaten vragen in het kader van de Russische invasie een update van 

deze beoordeling om de voedselzekerheid te waarborgen. 

2. Bespreking 

2.1. Sofie Joosen 

Sofie Joosen merkt op dat één belangrijk aspect ontbreekt in de toelichting van 

Pieter Lietaer: de vogelgriep. Toch heeft de Europese Autoriteit voor de Voedsel-

veiligheid recent bevestigd dat het gaat over de ergste epidemie die Europa ooit 

gekend heeft. Momenteel staat de teller op 2467 uitbraken in 37 landen en maar 

liefst 48 miljoen vogels die dit seizoen al geruimd zijn. Dat heeft voor de sector 

heel ernstige gevolgen en leidt tot een steeds luidere roep naar een vaccin. De 

Europese Unie heeft in het verleden het standpunt ingenomen om geen vaccin 

tegen vogelgriep te introduceren. Dit standpunt is ingenomen uit overwegend eco-

nomische overwegingen: een aantal landen zoals de Verenigde Staten, Canada en 

enkele Aziatische landen laten gevaccineerde producten niet toe op hun markten.  

 

Is het probleem van de vogelgroep aan bod gekomen op de Europese ministerra-

den en zijn er maatregelen voorgesteld? Is er een evolutie merkbaar in het stand-

punt over vaccinatie? 
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2.2. Leo Pieters 

Leo Pieters vraagt zich af hoe men de gelijkschakeling van landbouwnormen wenst 

toe te passen op het MERCOSUR-akkoord. Als MERCOSUR doorgaat, zullen immers 

een groot aantal landbouwproducten uit Zuid-Amerika op de Europese markt te-

rechtkomen.  

2.3. Chris Steenwegen 

Chris Steenwegen erkent dat de crisis in Oekraïne heel wat gevolgen heeft voor 

het voedselbeleid en meer bepaald de voedselzekerheid. Wordt er in dit kader ook 

rekening gehouden met andere voedselpatronen en een andere inzet van de land-

bouwgronden, zoals opgenomen in de farm-to-forkstrategie en de Green Deal? 

2.4. Bart Dochy 

Bart Dochy stelt vast dat er volgens de Europese Commissie mogelijkheden zijn 

om de gelijkschakeling van landbouwnormen door te voeren op producten uit derde 

landen. Al zou dat ad hoc moeten gebeuren.  

 

Welke producten worden momenteel op een dergelijk ad-hocmanier benaderd? 

Waarom stuurt de Europese Commissie niet aan op een meer systematische bena-

dering?  

2.5. Pieter Lietaer 

Pieter Lietaer merkt op dat de voedselveiligheid een federale materie is. Het dossier 

van de vogelgriep wordt dus voornamelijk opgevolgd door zijn federale collega. De 

federale minister van Landbouw, David Clarinval, heeft in het kader van de vogel-

griep een overleg gehad met de Franse minister van Landbouw. Frankrijk werkt 

immers aan een vaccin. Pieter Lietaer heeft vooralsnog geen informatie over het 

resultaat van dit overleg.  

 

Hoe MERCOSUR zal worden afgerond is voorlopig onduidelijk. Er zijn geruchten dat 

de Europese Commissie het handelsakkoord zou willen splitsen. Eén deel zou dan 

alleen bestaan uit Europese bevoegdheden, waardoor – met uitzondering van de 

Europese Raad en het Europees Parlement – de nationale en regionale parlementen 

geen goedkeuring zouden moeten geven. Daarnaast eist de EU momenteel ook 

meer garanties van Brazilië tegen de ontbossing.  

 

In het kader van de debatten over voedselzekerheid wordt wel degelijk rekening 

gehouden met veranderende voedingspatronen. Ook de discussie over de veror-

deningen over het promotiebeleid en het duurzaam gebruik van pesticiden gebeurt 

tegen een achtergrond van veranderende voedselpatronen. De vraag of er Euro-

pese middelen moeten worden vrijgemaakt voor de consumptie van vlees is een 

van de redenen waarom de Commissie talmt met het op tafel leggen van een her-

vormde verordening over het promotiebeleid.  

 

Wat de handelskwesties betreft en het gelijkschakelen van de landbouwnormen 

voor producten uit derde landen, merkt Pieter Lietaer op dat hij zich wellicht fout 

heeft uitgedrukt. De Europese Commissie doelt niet op het ad hoc bekijken van 

producten, maar wel van handelsakkoorden. Men probeert in die handelsakkoorden 

zoveel mogelijk garanties af te dwingen bij het derde land om de invoer van die 

producten aan Europese normen te laten voldoen. Men neemt daar tegenwoordig 

een actievere rol in op: zo wordt er in het handelsakkoord – in lijn met de farm-

to-forkstrategie – een hoofdstuk duurzame ontwikkeling opgenomen, en een 

hoofdstuk duurzame voedselsystemen. België is deze benadering zeer genegen.  
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De Europese Commissie bewandelt daarnaast nog een tweede piste: multilaterale 

akkoorden via de WTO. Maar dat is een werk van lange adem dat pas op lange 

termijn mogelijke resultaten zal opleveren.  

 

 

Bart DOCHY, 

voorzitter 

 

Leo PIETERS, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

Coreper Comité van permanente vertegenwoordigers van de regeringen der 

lidstaten bij de Europese Unie 

EFMZVA Europees Fonds voor maritieme zaken, visserij en aquacultuur 

GLB gemeenschappelijk landbouwbeleid 

GVB gemeenschappelijk visserijbeleid 

Mercosur Mercado Común del Sur 

TAC total allowable catch 

VK Verenigd Koninkrijk 

VLAM Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing 

WTO World Trade Organization (Wereldhandelsorganisatie) 

 


